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2020 澳門高中學生化學競賽試題 

 

題號 1 2 3 4 5 6 7 8 9

 

 總分

 

滿分 30 10 11 11 5 5 11 9 8  100 

得分            

評卷人            

 

第 1題 1-1 1-2 1-3 1-4 1-5 1-6 1-7 1-8 

答案         

第 1題 1-9 1-10 1-11 1-12 1-13 1-14 1-15  

答案         

 

 

 

 

考生姓名     : ____________________________ 

考生編號     : ____________________________ 

學生證編號   : ____________________________ 

就讀學校     : ____________________________ 

聯繫電話     : ____________________________ 

相對原子質量 克/摩爾 
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第 1 題 選擇題（30分） 

（每小題 2分。每小題有 1-2個選項符合題意）[請於第一頁填寫答案] 

 
1-1. 據英國《自然》報導，2020年 5月底兩實驗室報告應用冷凍電鏡產生了迄今為止最清

晰的圖像，並且首次識別出蛋白質中單個原子。報導這一突破的電鏡解析度可能達到 

A． 1.2pm              B． 1.2nm            C． 1.2Å           D． 1.2μm 

 

1-2. 2019年諾貝爾化學獎表彰的研究領域是                                   

A． 鋰離子電池                            B． 分子機器的設計與合成 

C． 細胞如何與氧氣“互動”                  D． 發明藍色發光二極體 

 

1-3. 在恒溫恒容的條件下，反應 A(g)＋B(g) ⇌ C(g)＋D(g) 已達平衡，改變條件能使其正反

應速率增大的是                                              

A． 減小 C的濃度    B． 增大 D的濃度     C． 減小 B的濃度   D． 增大 A的濃度 

 

1-4. 相關微粒構型判斷正確的是                                             

A． KrF2為直線形    B． O2F2為直線形     C． Cd(CN)4
2-為平面正方形        

D． Ni(CN)4
2- 為平面正方形 

 

1-5. 室溫下，甲、乙兩燒杯均盛有 20mL pH=4的醋酸溶液(𝑝𝐾𝑎 = 4.75)，向乙燒杯加水

稀釋至溶液 pH=5，關於兩燒杯中所得溶液的描述正確的是                                

A． 溶液體積：10V 甲=V 乙 

B． 水電離出的 H+濃度：10c(H+)甲 =c(H+)乙 

C． 若分別用等物質的量濃度的 NaOH溶液恰好中和，所得溶液的 pH：甲>乙 

D． 若分別與 15mL pH=10 NaOH溶液反應，所得溶液的 pH：甲>乙 

 

1-6. 已知鎵元素的相對原子品質為 69.8，由 69Ga、71Ga、19F構成的 12.68g GaF3晶體

中。以下說法正確的是                                                        

A． 此晶體中 69GaF3所佔的物質的量分數為 40%  B． 此晶體中 71GaF3的品質為 5.12g 

C． 此晶體中含有 5.8mol電子              D． 此晶體中所含 71GaF3中有 3mol中子 

 

1-7. 一定量的氫氣在氯氣中燃燒，所得混合物冷卻後用 500mL 0.6mol/L 的 NaOH 溶液恰

好完全吸收，測得溶液中含有 NaClO的物質的量為 0.05mol，參加反應的氫氣和所用氯氣

的物質的量之比為                                                           

A． 1：3                B． 3：2                C． 2：3          D． 3：4 

 

1-8. 現有 FeSO4、NH4SCN、NaOH及 C6H5OH四種溶液，用一種試劑將它們區別開來。該

的
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試劑是                                                                  

A． NaOH               B． 黃血鹽              C． 赤血鹽      D． FeCl3 

  

1-9. 有時候在做實驗時缺少乾燥的玻璃儀器，但又沒有烘箱之類的乾燥器材，為了快速便

利，可以進行以下操作得到乾燥的玻璃儀器是                               

A． 用濃硫酸沖洗                              B． 用氫氧化鈉液沖洗 

C． 用堿石灰加到玻璃儀器中                    D． 用乙醚沖洗 

 

1-10. 下圖是一種形狀酷似一條小狗的有機物，有關該有機物的說法正確的是      

A． 該有機物屬於芳香烴       B． 不能使溴水褪色 

C． 該物質常溫下為液態       D． 所有碳原子共平面 

 

 

1-11. 乙醇汽油就是在汽油裡加入適量乙醇混合而成的一種燃料。有關敘述正確的是 

A． 乙醇汽油是多種烴的混合物          B． 添加的乙醇屬於可再生能源 

C． 工業上常用裂化的方法獲得乙醇汽油  D． 用糧食及各種植物纖維發酵可以制得乙醇 

 

 

1-12. D-葡萄糖的開鏈結構為， 其環形結構可能為                

 

 

 

 

A．   B ．  C．  D．  

 

 

1-13. 判斷下列化合物或離子哪些具有芳香性的是                            

A．           B．               C．                D．   

   

1-14. 下列基態原子的核外電子排布正確的是                            

A． [Ar]3d54s1      B． [Kr]3d74s1        C． [Kr] 5d65s2         D． [Xe]4d85s2 
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1-15. 將 7.5g鎂鋁合金投入一定量熱的濃硝酸中，合金完全溶解，共產生 0.1 mol NO、 

0.3 mol NO2 與及 0.05 mol N2O4，向反應後的溶液中加入過量的 NaOH溶液，最終得到一

定量的白色沉澱。關於此過程說法錯誤的是                           

A． 有 0.5 mol HNO3被氧化                     B． 有 1.2 mol HNO3參加了反應 

C． 轉移電子物質的量為 0.7 mol                 D． 白色沉澱品質為 10.6g 

 

第 2題 （10分） 

根據提供的資訊寫出相應的離子方程式 

2-1．NaHSO3將酸性溶液中的 Cr2O7
2-還原成 Cr3＋。 

 

 

2-2．在 80℃、pH＝2的 FeSO4溶液中加入 NaClO得到黃鐵礬鈉[Na2Fe6(SO4)4(OH)12]。 

 

 

2-3．FeSO4溶液中滴加 NaBH4鹼性溶液，生成納米鐵粉、氫氣等三種產物。 

 

 

2-4．標準狀況下將 0.007mol氯氣通入 10 mL 1 mol/L的溴化亞鐵溶液中。 

 

 

2-5．向 Na2SO3溶液中加入 Co(OH)3固體，同時加入稀硫酸溶解。 

 

 

 

第 3題 （11分） 

將堿式碳酸鈹在空氣在灼燒得到BeO，失重55.36%。用堿式碳酸鈹和熱乙酸反應製備

堿式乙酸鈹，堿式乙酸鈹的式量為406.3，其中含氧51.19%、碳35.47%、氫4.47%，它是具

有很高對稱性的配合物分子。 

3-1．通過計算確定將堿式碳酸鈹的化學式。 

 

 

 

 

 

3-2．通過計算確定將堿式乙酸酸鈹的化學式。 

 

 

 

 

 

 

3-3．寫出堿式碳酸鈹和熱的乙酸反應製備堿式乙酸鈹的化學方程式。 

https://www.wanweibaike.com/wiki-%E4%B9%99%E9%85%B8
https://www.wanweibaike.com/wiki-%E4%B9%99%E9%85%B8
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3-4．畫出堿式乙酸鈹的空間結構。 

 

 

 

 

 

第4題（11分） 

硼及其化合物有重要工業用途。請回答： 

4-1．寫出BF3中B原子的雜化軌道類型及分子空間構型。 

 

4-2．氨硼烷在催化劑作用下水解，產物 3

3 6B O 中各 B的化學環境相同，畫出其結構。 

  

 

 

氮化硼(BN)是受到高度關注的耐磨材料，其晶體的晶胞如圖所示。

 

4-3．BN晶胞中B的堆積方式及N的原子分數座標是什麼? 

 

 

 

4-4．BN中硼原子和氮原子之間的最近距離是多少? 

 

 

 

4-5．畫出該BN晶胞 100面的投影圖。 
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第 5題 （5分） 

黑色固體 CuO能發生如下列流程的反應，A—E均含 Cu元素。判斷流程中 A—E各

物質 Cu元素的主要存在形式的化學式。    

 

 

 

第 6題 （5分） 

相對濕度是指空氣中水氣壓與相同溫度下飽和水氣壓的百分比。 

已知：0℃時， Na2SO4·10H2O(s) ⇌ Na2SO4(s) ＋ 10H2O(g) 𝐾Θ = 4.68 × 10−25  

0℃時，水的飽和蒸氣壓為 0.611kPa。 

6-1．0℃時，當 Na2SO4·10H2O分解平衡時，計算水的蒸氣壓是多少?  

 

 

 

 

 

6-2．0℃時，計算當相對濕度為多少時暴露在空氣中的 Na2SO4·10H2O會風化? 

 

 

 

 

 

第 7題 （11分） 

聚對苯二甲酸乙二醇酯(PET)的一條反應路線如下： 
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7-1．寫出 A 及 B的化學名稱。 

 

7-2．寫出 C生成 D的反應類型及反應條件。 

 

7-3．列出 D中含有官能團的名稱。 

 

7-4．寫出符合下列條件 E的同分異構體結構簡式。 

（1）有含二個羧基  （2） 二取代芳香化合物 （3）取代基處於對位。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 8題 （9分） 

主鏈上有 8個碳原子的化合物 A，分子式為 C10H16O，可與銀氨溶液反應，A經Ni催

化加氫可先後得到化合物 B（C10H20O）和化合物 C（C10H22O）;A經 O3及 Zn/H2O處理得

到乙二醛、丙酮和化合物 D，D被銀氨溶液氧化生成化合物 E，其分子式為 C5H8O3，E經

I2—NaOH溶液作用生成碘仿和丁二酸。 

請推測A至 E的結構簡式，並寫出 D被銀氨溶液氧化為 E的反應。 
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第 9題 （8分） 

有機反應 反應歷程如下，R表示反應中某個基

團，請寫出下列中A、B、C及D結構 (必須用 表示出電子的轉移)。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【完】 


